
 

 

Intuice v rozhodování 

 

Proces rozhodování manažera zahrnuje různé faktory, včetně intuice, která může být v 

některých případech účinným přístupem. Dane a Pratt (2007) popisují intuici jako typ 

získaného úsudku, který je rychlý a spoléhá na nevědomé asociace. Intuice však 

nemusí být vždy tou nejlepší technikou rozhodování a existují situace, kdy je zapotřebí 

promyšlenějšího přístupu postaveného na důkazech. 

Dalším faktorem, který může ovlivnit rozhodování, je věk, neboť starší manažeři mohou 

mít větší problémy s efektivní realizací dlouhodobých plánů (Smith, 2014). Navíc 

tradiční přístupy k řízení již nemusí být dlouhodobě udržitelné a je třeba změnit vnímání 

k novým přístupům řízení (Van Knippenberg et al., 2015). 

Individuální vnitřní a vnější faktory, jako jsou rozhodovací kompetence, kognitivní 

schopnosti, sociální orientace a časový přístup, mohou rozhodovací proces silně 

ovlivňovat (Chapman, 1981; Moogan et al., 1999; Smith, 2003; Parker a Fischhoff, 

2005; Bruine de Bruin et al., 2007; Cascio, 2007). Významnou roli při rozhodování hraje 

také vztah mezi rozhodovacími kompetencemi a styly rozhodování, stejně jako 

kognitivní schopnosti a citlivost na očekávané hodnoty (Scott a Bruce, 1995; Dewberry 

et al., 2013; Parker a Weller, 2015). 

Manažeři s většími zkušenostmi s daným problémem mají tendenci spoléhat na intuici, 

což však může vést k podcenění neznámých problémů, především extrémů a vystavení 

se časovému tlaku (Matzler, Uzelac a Bauer, 2014). Chybná rozhodnutí mohou být také 

důsledkem snahy nahradit intuici nevhodnými analýzami, což je mnohem častější 

problém a je náročnější jej rozpoznat, jelikož je maskován rádoby vědeckým přístupem 

k rozhodování (Malewska, 2015). 

 

 

 



Intuice je často primární metodou používanou při důležitých rozhodnutích, zejména 

pokud se jedná o použití a čtení neverbálních signálů, a může tak silně ovlivnit 

rozhodování v organizaci a stejně tak ovlivnit i dynamiku týmu (Hodgkinson, Langan-

Fox a Sadler-Smith, 2008). V oblasti lidských zdrojů hraje intuice významnou roli také 

při hodnocení a výběru zaměstnanců. Všeobecně známá jsou kognitivní zkreslení při 

osobních pohovorech, které předcházejí analýzu např. předchozích projektů uchazeče. 

Pokud taková analýza proběhne až po osobním pohovoru, může HR pracovník 

nevědomky nastavit hodnotící kritéria způsobem, který blíže odpovídá pocitu, který ze 

zájemce po proběhlém pohovoru má. 

Kahneman, Tversky a Egan (2011) popisují dva systémy rozhodování: rychlý, 

automatický systém, který funguje bez námahy a je užitečný pro přežití, a pomalejší, 

promyšlenější systém, který vyžaduje více úsilí a práce s daty. Automatický systém 

může vést k systematickým chybám v rozhodování, zatímco pomalejší systém se podílí 

na vědomém rozhodování. Rychlejší systém nám dobře slouží v prostředí, kde se 

podněty opakují a máme vypěstované dobré návyky (zde je intuice založená na 

zkušenosti většinou validní). Pomalejší systém je sice náročnější na čas a úsilí, ale 

odmění se přesnějšími výstupy. Je tak vhodnější především v prostředí vysoké 

komplexity a jedinečnosti situací. 
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